

Владимир Никифорович Брюшинкин



1953 - 2012

IN MEMORAM

ПАМЯТИ ПРОФЕССОРА ВЛАДИМИРА НИКИФРОВИЧА БРЮШИНКИНА

7-го июня 2012 года в возрасте 58-ми лет трагически ушел из жизни Владимир Никифрович Брюшинкин, профессор Балтийского федерального университета им. И. Канта, заведующий кафедрой философии, директор Института Канта. Профессор Брюшинкин был известным российским логиком, философом и исследователем философского наследия Иммануила Канта, который за последние три десятилетия внес значительный вклад как в развитие исследований по теории аргументации (аргументорике), так и в развитие кантоведения в России. Его смерть стало большой и невозместимой потерей для всех его коллег в БФУ им. И. Канта, так и для всей российской логико-философской общественности.

Владимир Никифрович Брюшинкин родился в Красноярске, учился (1972 – 1977) и закончил аспирантуру (1977 – 1980) в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова. В 1981 году он защитил кандидатскую диссертацию на тему “Проблема

Памяти профессора
Владимира Никифоровича Брюшинкина

информативности логических процедур”, написанную под научным руководством известного советского логика Евгения Казимировича Войшвилло. Еще до защиты Владимир Брюшинкин начал свою академическую деятельность в качестве ассистента кафедры в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова. В 1983 году он стал доцентом на кафедре философии Калининградского государственного университета (сейчас Балтийский федеральный университет имени И. Канта). С тех пор его судьба была неразрывно связана с городом Канта. При этом Владимир Никифорович также сохранил связь и со своей Alma mater – Московским университетом, где он защитил в 1990 году докторскую диссертацию «Логическое моделирование процессов мышления».

Проф. Брюшинкин был тем редким человеком, который сочетал в себе качества незаурядного ученого и умного и талантливого администратора: с 1991 года до самой смерти он возглавлял кафедру философии, а с 1999 по 2003 год был проректором по научной работе Калининградского государственного университета. В качестве администратора Владимиру Брюшинкину многого удалось достичь. Особенно важно было открытие в 1996 году специальности философия в Кали-

нинградском университете: впервые с 1944 года молодые люди получили возможность в городе Канта изучать философию. Он приложил также значительные усилия для того, чтобы Калининградский университет получил новое имя – в честь Иммануила Канта. В 1990 году он, вместе с Леонардом Александровичем Калининковым, основал российское Кантовское общество и до последнего вздоха оставался его вице-президентом. В 2008 году им был основан Институт Канта, который, по плану Брюшинкина, со временем должен стать одним из важнейших мировых центров кантоведения. С осени 2008 года он был главным редактором единственного российского журнала, посвященного философскому наследию Канта, - «Кантовский сборник», за это время Брюшинкину удалось сделать его одним из лучших философских периодических изданий в России. А с 2009 г. с его подачи и под его руководством в БФУ им. И. Канта началось издание электронного журнала «РАЦИО.ru» с целью расширить доступ российской и международной ученой общественности к результатам исследований по логике, аргументорике, риторике, а также по истории и методологии этих дисциплин. Одновременно с журналом была учреждена «Библиотека электронного журнала РАЦИО.ru»

Памяти профессора
Владимира Никифоровича Брюшинкина

выходящая в обычном печатном формате, и которая на данный момент насчитывает уже 7 томов.

С 1987 по 2011 год проф. Брюшинкин было организовано более 15 научных конференций и семинаров в Калининграде и Светлогорске, в том числе пять конференций по кантовской логике и философии (Семинары по логическому кантоведению с 1987 по 1999-ый г.), а также ряд международных конференций по кантовской философии, включая такие масштабные конференции как «IX Кантовские чтения: Кант между Западом и Востоком» (22-24 апреля 2004 г.) и «X Кантовские чтения: Классический разум и вызовы современной цивилизации» (22-24 апреля 2009 г.). В определенном смысле продолжением семинаров по логическому кантоведению стала серия семинаров под названием «Модели рассуждений». С 2006 по 2011 гг. проведены 5 семинаров МР - «МР-1: Логика и аргументация», «МР-2: Аргументация и рациональность», «МР-3: Когнитивный подход к аргументации», «МР-4: Аргументация и риторика» и «МР-5: Аргументация, коммуникация, общество».

Владимир Никифорович стал главным вдохновителем и основной движущей силой того научного направления, которому посвящена эта серия семина-

ров. Исследованиям, направленным на всестороннее изучение процессов аргументации, на их взаимосвязь с моделями рассуждений и мышления, и их рациональной реконструкции, а также историческим и философским измерениям данного направления, была посвящена значительная часть его творчества. Его собственный вклад в разработку указанных проблем, нам еще предстоит осознать и адекватно представить всем заинтересованным исследователям. Отметим только его нетривиальную концепцию метапсихологизма в логике впервые представленную в его книге «Логика, мышление, информация» еще в 1988 году. И, конечно, его оригинальную концепцию системной модели аргументации (СМА), отдельные аспекты которой активно разрабатывались им и его учениками в рамках научного семинара «Модели рассуждений». Эти работы в частности широко представлены и на страницах журнала «Радио.ru».

Последний семинар данной серии - «Модели рассуждений – 6: теории и технологии аргументации» состоялся в октябре 2012 г. был посвящен памяти проф. Брюшинкина.

Не менее существенным является вклад Владимира Никифоровича в развитие кантоведения в Кали-

нинграде и России. Он был вдохновителем и организатором многих событий, посвященных кантовскому наследию. В этой области, несомненно, одной из основных заслуг профессора Брюшинкина является создание нового направления в кантоведении, которое существует в Калининграде с конца 1980-х гг. – логическое кантоведение, которое берет свое начало в логических работах проф. Брюшинкина и выполняет две основные задачи: 1) анализ кантовских идей с помощью средств современной логики; 2) обращение к кантовским идеям для поиска новых путей развития логики. При этом Кант никогда не был для проф. Брюшинкина только лишь объектом исследования или музейным экспонатом, нет, он был для него живым собеседником, с которым не всегда можно было согласиться, а иногда просто необходимо было поспорить. Работы Владимира Брюшинкина по философии и логике Канта отличаются ясностью и точностью анализа. Эти работы, начиная от «Парадигмы Канта: логическая форма» (1985) и заканчивая статьёй «Логика Канта и метафизика Стросона» (2011), могли бы составить отдельную книгу. Не так давно проф. Брюшинкин начал работу над книгой «Логика Канта». К сожалению, у

него не было достаточно времени, чтобы довести этот проект до конца.

Логикой и философией Канта, конечно, не исчерпывались научные интересы Владимира Брюшинкина. Одним из центральных предметов его размышлений всегда была проблема осмысления русской ментальности, русской культуры и философии. Отметим только две небольшие работы «Феноменология русской души» (2005) и «Логика в русской жизни» (2009), где в присущем ему стиле как логика мыслить ясно и точно, представлен нестандартный подход к пониманию русской культуры и философии.

Нам всем будет не хватать этого жизнерадостного, умного, разностороннего и талантливое человека. С ним ушла целая эпоха в философской жизни Калининграда. Он оставил нам множество планов и идей, которые, к сожалению, сам не смог реализовать. Но у нас есть надежда, что часть из его поистине смелых замыслов будет все же осуществлена его учениками и коллегами. К сожалению, приходится признать, что без Владимира Никифоровича все они лишатся не только его нетривиальных идей, но и того человека который всеми силами пытался ввести российские исследования по теории аргументации и кантоведению в

Памяти профессора
Владимира Никифоровича Брюшинкина

общемировое движение в этих областях науки и философии.

Редколлегия РАЦИО.ru

IN MEMORY OF VLADIMIR BRYUSHINKIN

Vladimir Bryushinkin, Professor of Immanuel Kant Baltic Federal University, Head of the Department of Philosophy, Director of Kant Institute, founder and vice-president of Russian Kant Society tragically passed away on July 7th 2012 at the age of 58.

Professor Bryushinkin was a well-known Russian logician and researcher of Immanuel Kant's philosophical heritage. During the last three decades he had made a major contribution to the development of theory of argumentation (argumentorics) as well as Kantian research in Russia. His death became an irretrievable loss for philosophy in the city of Kant.

Vladimir Bryushinkin was born in Krasnoyarsk (Russia, Siberia). He completed graduate (1972 - 1977) and postgraduate study (1977 - 1980) at Lomonosov Moscow State University. In 1981 he defended his candidate dissertation titled "The Problem of Information Growth in Logical Procedures" written under scientific advisement of famous Soviet logician Evgeniy Voishvillo. Vladimir Bryushinkin began his academic work as an assistant lecturer at the department of logic of Lomonosov Moscow State University. In 1983 he became a docent at the De-

partment of Philosophy of Kaliningrad State University (now Immanuel Kant Baltic Federal University). Since then his life was inseparably linked with the city of Kant. At the same time Vladimir Bryushinkin kept close relations with his alma mater, Moscow State University, where he defended his doctorate dissertation "Logical Modeling of Thought-Processes".

Vladimir Bryushinkin was a rare person who combined qualities of outstanding scientist and of a talented administrator: since 1991 till his death he was a head of the Department of Philosophy, from 1999 to 2003 he was a vice-rector for research of the Kaliningrad State University. As an administrator, Vladimir Bryushinkin achieved a lot. The most important achievement was establishment of Philosophy among academic majors at the Kaliningrad University. For the first time since 1944 young people were being given an opportunity to seriously study philosophy in the city of Kant. He also put a big effort into renaming Kaliningrad University after Immanuel Kant. In the year 1990, alongside with Professor Leonard Kalinnikov, he founded Russian Kant Society and remained its vice-president. In the year 2008 he founded the Kant Institute which, according to Prof. Bryushinkin's plan, was to become one of the most important centers of Kantian re-

search in the world. Since fall of 2008 he was a publisher and chief editor of *Kantovskiy Sbornik* – the only Russian journal devoted to research of Kant’s philosophical legacy. During this time Bryushinkin succeeded in making the journal one of the most respected academic periodicals in Russia. Since 2009 at his instigation and under his guidance in the Immanuel Kant Baltic Federal University began publishing an electronic journal “RATIO.ru” aimed to expand an access to results of researches in the fields of logic, argumentorics, rhetoric, and history of these disciplines for Russian and international science communities. At the same time as the journal was established a “Library of Electronic Journal RATIO.ru” which comes out in hard copy and to date numbers already 7 volumes.

From 1987 to 2009 he organized fifteen scientific conferences and seminars in Kaliningrad and Svetlogorsk/Rauschen, including five conferences on Kant’s logic and philosophy (seminars on logical studies of Kantianism from 1987 to 1999), as well as a number of international conferences on Kant’s philosophy, including such major events as “IX Kant Conference: Kant between West and East” (April 22-24 of 2004) and “X Kant Conference: Classical Reason and Challenges of Contemporary Civilization” (April 22-24 of 2009). In a sense, a continuation of

seminars on logical studies of Kantianism was seminars on logical studies of Kantianism continued as a series of seminars entitled "Models of Reasoning". From 2006 to 2011 five seminars were conducted 5 seminars - "MR-1: Logic and Argumentation", "MR-2: Argumentation and Rationality", "MR-3: Cognitive Approach to Argumentation", "MR-4: Argumentation and Rhetoric", and "MP-5: Argumentation, Communication, Society".

Vladimir Bryushinkin was the inspirer and the main driving force in the research area these seminars were devoted to. Significant part of his work was dedicated to research of the processes of argumentation, their relationship with the models of reasoning and thinking, their rational reconstruction, and also to their historical and philosophical dimensions. His own contribution to the development of these issues is yet to be apprehended and presented adequately to all interested researchers. Let us only mention his non-trivial conception of meta-psychologism in logic first introduced in his book "The logic of thinking, the information" in 1988. And, of course, his original conception of the system model of reasoning (SMA) some aspects of which are actively developed by him and his students within the frames of the scientific seminar "Models of Rea-

soning". These works are particularly well represented in the pages of the "RATIO.ru".

The last seminar of this series - "Models of Reasoning - 6: Theory and Technology of Argumentation" was held in October 2012 and it was dedicated to the memory of Professor Bryushinkin.

No less important is the contribution of Vladimir Bryushinkin to the development of Kantian research in Kaliningrad and Russia. He was an inspirer and organizer of many events dedicated to the Kantian heritage. One of the biggest achievements of professor Bryushinkin in this area is the establishment of a new branch of Kantian research, which exists in Kaliningrad since the late 1980s - the logical studies of Kantianism. It originated in Prof. Bryushinkin's logical works and served two main purposes: 1) analysis of Kant's ideas by means of tools of contemporary logic; 2) appeal to Kant's ideas in order to find new ways of development in logic. However, for Prof. Bryushinkin Kant was not just an object of research or a historical figure; he also was a real interlocutor, with whom one could not only agree, but sometimes also disagree. Vladimir Bryushinkin's works on Kant's philosophy and logic are notable for their lucidity and accuracy of analysis. These works, starting with "Kant's Paradigms: logical form"

(1985) and concluding with the article "Kant's Logic and Strawson's Metaphysics" (2011), could compile a sizeable book. Not long ago Prof. Bryushinkin started working on a book titled "Kant's Logic". Sadly, he did not have enough time to complete this project.

Scientific interests of Vladimir Bryushinkin, of course, were not limited with logic and the philosophy of Kant. One of the central subjects of his thoughts was always a problem of comprehending the Russian mentality, Russian culture and philosophy. Let us note only two short works called "Phenomenology of the Russian Soul" (2005) and "The Logic of Russian Life" (2009) where, in the characteristically clear and logical style, he presented a non-standard approach to understanding of Russian culture and philosophy.

We will all be missing this sanguine, intelligent, many-sided and talented person. With him passed an entire era of philosophical life of Kaliningrad/Königsberg. He left for us a great number of plans and ideas, which, unfortunately, he could not realize himself. However, we hope that some of his bold projects will be accomplished by his students and colleagues. Unfortunately, we have to admit that without Vladimir Bryushinkin they all will lose not only his non-trivial ideas, but also the person who in

every way possible tried to bring the Russian research on the theory of argumentation and Kantian philosophy into the worldwide movement in these areas of science and philosophy.

Editorial board of РАЦИО.ru